



Nelson Mandela (1918-2013)

作别传奇

2013年12月5日20时50分,纳尔逊·罗利赫拉赫拉·曼德拉,在病榻上与病魔和衰老抗争了180天后,在家人的陪伴下,安详地闭上了自己的眼睛,享年95岁。

曼德拉一生充满传奇:他是家中长子、酋长继承人,曾获南非大学文学士和威特沃特斯兰德大学律师资格,当过律师。为推翻南非白人专制,他进行了长达50年艰苦卓绝的斗争。他成功地组织并领导了“蔑视不公正法令运动”,赢得了全体黑人的尊敬。他于1994年至1999年间任南非总统,是南非首位黑人总统,被尊称为南非国父。在其40年的政治生涯中获得了超过一百项奖项,其中最著名的便是1993年的诺奖。2009年,联大通过决议,宣布自2010年起,将每年7月18日曼德拉的生日定为“曼德拉国际日”,以表彰他为和平与自由作出的贡献。同时鼓励人们多去关怀身边受苦难的人,向需要帮助的人伸出援手。当今世界充斥着冷漠和绝望,曼德拉的人生故事正是对美好世界的呼唤。

“恐怖分子”

曼德拉曾出现在美国的恐怖分子监视名单上。在上世纪70年代和80年代,南非种族隔离政权将南非非洲人国民大会(非国大)定为恐怖组织。美国也将非国大列为恐怖组织。如果曼德拉等非国大成员想访问美国,他们就得接受质询,只有得到“豁免书”后才能进入美国。

2001年“9·11”事件后,美国以强化反恐为借口,仍不愿将曼德拉和非国大从恐怖名单上删除。直到2008年,美国参议院才通过议案,将年届90岁的曼德拉从美国的“恐怖分子名单”中删除。

图闻奇迹

1956年,南非政府以叛国罪起诉曼德拉时,审了4年,

最后法官 Rumpff 竟本着司法独立的原则宣布他无罪。1964年政府再以煽动暴力罪起诉他时,这次因为他组织武装斗争证据确凿,法官 DeWet 宣布其有罪,但也顶住压力未判其死刑从而保住了“革命的火种”。有一次庭审之前,公诉人 Bosch 突然撂摊子不干了,他跑过去跟曼德拉握手,说:“我鄙视我所做的事情,我不想把你给送到监狱里去。”

曼德拉在狱中时,1万余名法国人联名向南非驻法使馆发出请愿书,全球53个国家的2000名市长签名请愿,请求释放他。

而据《曼德拉自传》中的记录,这个反政府50年、坐牢27年、长期倡导武装斗争的人,落到白人种族主义统治者手里之后,从没挨过打。

足球之恋

曼德拉对足球充满热爱。在服刑期间,足球是他最热衷的体育项目。他曾说:“体育具有改变世界的力量,团结人民去打破种族樊篱。”在狱中,曼德拉带领囚友们经过不懈的斗争,争取到每周半小时的踢球权利,还成立了“马卡纳足协”。

曼德拉曾经说过,博爱的精神加上强健的体魄,使他在20多年的牢狱生活中一直坚持自己的信念。

2004年5月15日,曼德拉出席2010年世界杯举办国申办揭晓仪式,当FIFA宣布南非成为举办国之后,曼德拉举起大力神杯,喜极而泣,成为经典一幕。2010年世界杯开幕前一星期,92岁的曼德拉还穿着4号球衣接见了南非国家足球队全体成员。

曲折心路

1961年6月,曼德拉创立了非国大军事力量“民族之矛”并担任总司令。成立一周以后,“民族之矛”在约翰内斯堡、伊丽莎白港水电站、邮电局、市政办公室制造了一系列爆炸事件。1962年1月,曼德拉离开南非,在埃塞俄

比亚和摩洛哥接受两个月军事训练,学习内容包括移动射击和进行爆破。

1990年代初,当曼德拉同意与南非前白人政权谈判,成功废除种族隔离制度后,“圣雄甘地第二”的称号不胫而走,很多人误认为他是非暴力主义的信徒。对此,曼德拉委婉而又意味深长地反驳:“尼赫鲁才是我心目中真正的英雄。”不同于恪守非暴力信条的甘地,尼赫鲁是一位务实的政治家。

执政后,面对许多黑人要“把白人赶入大海”的复仇欲望,曼德拉却呼吁黑人“把长矛扔进大海”。他说,如果一个人能够超越自我,他就能超越种族,超越党派。他最大的愿望就是,把南非建成一块没有仇恨和歧视的土地,一块充满希望的土地。在他当政期间及去职以后,南非没有发生人们所担心的种族报复。当然,宽容并不是意味着对过去不予追究,南非成立了“真相与和解委员会”,由另一位受人尊敬的诺奖得主图图大主教负责。

中国情缘

曼德拉曾两度访问中国。第一次是1992年,当时他还登过长城。1992年10月5日,北京大学授予曼德拉名誉法学博士学位。

1999年5月,曼德拉以南非总统的身份第二次访华。他深情地表示,在罗本岛坐牢的时候,每逢“十一”,他和狱友们都会用独特的握手方式庆祝中国国庆,因为他们觉得中国是革命、独立的象征。南非人民与中国人民之间存在传统友谊,中国工农红军的万里长征、中国人民为解放全中国而进行的英勇斗争,曾给南非人民反对种族隔离斗争以巨大的鼓舞。

曼德拉在唯一的自传《漫漫自由路》中称,在服刑阶段,他阅读过《红星照耀中国》,并从中“看到了毛泽东的决心,和他非传统思想方法所取得的胜利”。曼德拉还说:中国革命真是一部杰作,是真正的杰作。此外,曼德